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Instrucţiunea poporală atacată 
în temeliile ei.

Ministrulü „mareloră“ reforme şi ordonanţe 
Treíort a pusü la cale ârăşî prin inspectorii sëï 
de scóle unü nou atentatu la. viâţa puţinelora 
nóstre institute de cultură. Orï câtü de mare 
idealiştii ar fi d-nulü Trefort, elü şi ómenií ce-lű 
încungiură nu potü face unű pasű fără a’şi arëta 
arama patimei şi a şovinismului ; de considera- 
ţiunî pedagogice în ministerulű de culte şi de 
instrucţiune din Pesta nici că póte fi vorba.

Introducerea limbei maghiare în scólele po
porale nemaghiare este şi rèmâne unu n o n  s e n s  
pedagogică. Printrînsa se íngreuézá numai ins
trucţiunea poporală fără a se aduce vr’unű folosü 
limbei maghiare. Prin aceea că se vorü învăţa 
mai rèu celelalte studii, prescrise şi de lipsă pen
tru viaţa practică, nu se va învăţa mai bine 
limba maghiară, nici nu va cresce numèrulü celorü 
ce-o iubescü şi au dorinţa de a-o învăţa.

Fórte nenoroeosü, ca sè nu cjicemü tenden- 
ţiosă, este ministrulü şi în unele enunciări ale 
sale, precum e de pildă şi enunciarea privitóre 
la calificaţiunea inspectoriloră scólelorű poporale 
regescï unguresc!. Precum se scie, d-lü ministru 
pretinde că unű inspectorü de scóle nu trebue 
së fiă pedagogü, ci numai administratorü bunü. 
A fi bunü administratorü însè însémnà în (Jilele 
nóstre a fi şovinistă şi pionerű alü maghiarisă- 
rei. Fără de aceste însuşiri nu póte së ajungă 
cineva inspectorü de scóle reg. ung.

Negreşită că numai apreţiându-i-se însuşirile 
de feliulü acesta, a pututü ajunge inspectorü de 
scóle în comitatulü Bistriţa-Năsăudă faimosulű fa- 
bricantű de nume maghiare pentru ţăranii ro
mâni, Havas. Din acésta noţiă scólá „pedago
gică“ şovinistă se vede, că a eşitfl şi inspectorulű 
de scóle alü Bihorului, Sipos Orban, care de unű 
lungü timpü íncóce este láudatű şi preamáritü 
de foile unguresc! pentru năsdrăvăniile sale şo- 
vinistice.

Cea mai nouă năsdrăvăniă a acestui domnü 
este că a supendatü din postü 51 de învăţători 
români confesionali pentru că nu propunü „des
tulă de bine“ limba maghiară şi a provocată pe 
episcopulă română din Oradea mare ca „din 
eonsideraţium, mai înalte“ şi fiindcă preparandia 
română din Oradea primesce ajutoră din fondulă 
religionaru së dispună a se propune în prepa
randia românéscâ de aici încolo trei studii nu
mai în limba maghiară.

Se pretinde că suspendarea celorü 51 învă
ţător! s’a făcută în sensulă legii dela 1879. Décá 
este aşa atunci din nou trebue së ne esprimămă 
viua părere de rëu, că se decretéza legi de acele, 
cari fără a aduce vr’unű folosü causei instrucţi- 
unei poporului facü peritori de fóme o mulţime 
de învăţători români. La noi se póte ca jude
cătorii së cunóscá numai o singură limbă şi së 
nu pricépá limba aceluia, asupra căruia au a ju 
deca. Unü funcţionară ínaltü dela o ^ ü  póte 
face carieră cu cunoscinţa unei singure limbi, dér 
dela bietulü învăţătorfi dela sate se pretinde mai 
multü, n’ajunge să cunóscá bine numai acea limbă 
fără de care nu se póte înţelege cu elevii săi.

Ne permitemű a atrage atenţiunea foruriloră 
nóstre bisericesci competente în specială la acea 
împrejurare, că miniştriloră regesei unguresci 
le place a se ridica cu ordinaţiunile loră de a- 
supra legiloră (vecji autonomia bisericéscá şi in
gerinţele ministrului de culte şi instrucţiune în 
trebile bisericesci şi ale scólelorű confesionale) 
ér inspectorii de scóle reg. ung. trebue să jóce 
cum le cântă miniştrii şi ei în zelulă loră 
mamelucescă se aventă chiar şi deasupra ordi- 
naţiuniloră ministeriale.

Legea dispune ca fiecare cetăţână să-şi pri- 
méscá învăţătura în limba sa maternă, ér inspec
torii de scóle, şi între aceştia Sipos Orban, pre

tindă şi impună ca în scólele de stată cercetate 
parte mare de şcolarii roiiiânî séu numai de 
şcolari român! së se propună esclusivă ungu- 
resce.

Câtă pentru suspend$£ilç de felulă .celorü 
memorate suntă în prima liniă datóre autorită
ţile bisericesci, este datoră fiecare Română cu- 
noscătoră de legi, së ia în apărare pe sărmanii 
dascalî faţă cu hiperzelulă domniloră inspectori 
de scóle reg. ung. silindu-i a se mărgini pură 
şi simplu la esecutarea nefericitei legi.

Şi ce së (Jicemă despre pretensiunea inspec
torului Sipos ca în pedagogiulu română din Ora- 
dea-mare së se propună trei studii numai un- 
guresce? Vomă răspunde la acésta prin urmátórele 
observări :

Legea pretinde a se propune în scólele 
poporale numai vorbirea unguréscá nu şi technica 
limbei unguiesci. Elevii pedagogiului română 
Oradanü nu potü së nu înveţe a vorbi bine un- 
guresce în Oradea, ér în pedagogiă învaţă me- 
todulü cum së propună vorbirea unguréscá. Ast- 
felü vom fi în stare a corespunde pe deplinü 
cerinţei legei în acéstá privinţă. Mai multü nu 
pretindă nici alţi inspectori, nici nu se póte 
pretinde mai multü după lege. Dér nici ecvi- 
tabilű n’ar fi a pretinde dela nisce bieţi învăţă
tori sătesci cu salare de câte 100— 200 fl. pe 
arm, ceea ce nu sciu o mulţime de inspectori de 
scóle reg. ung., consiliari regesei cu plată de 
câte 2000— 3000 fl.

Pe câtü pricepemű noi din didactică, 
nici nu ne putemü închipui cum vorü propune 
învăţătorii din Oradea-mare românesce acele studii, 
pe cari le învaţă în pedagogiu esclusivű ungu- 
resce. Firesce că Sipos Orban în hiperzelulű său 
patriotică crede, că totă ce învaţă şi scie cetăţânulă 
nemaghiară afară de limba maghiară, este în pri
vinţa spirituală ca şi în cea materială cu totulă 
nefolositoră pentru elă. Precum se vede nu sunt 
nicidecum de invidiată cunoscinţele pedagogice 
ale lui Sipos Orban.

Ajutorulă ce së dă pedagogiului Oradană 
din fondulă religiunarü nu póte fi motivű, ca 
së se pretindă delà acestü institutű ceva ce nu 
pretinde legea şi ce desaprobă raţiunea sănăt0să 
pedagogică. Nu este óre datoria statului, ca së 
ajutoreze în modü egalü cultura tuturora cetăţe- 
nilorû sëi ? Nu suntemű noi cetăţeni ca şi alţii ? 
Ori dórá este prescris ü ca së fimü egali cu ce
tăţenii maghiari numai la purtarea sarcinelorü 
statului? Institutelorű nóstre de cultură së nu li 
së dea ajutóre de statü, decâtü numai cu inten- 
ţiunea de a zădărnici scopulű lorű ?

Datorinţa statului ar fi së ridice elfi în
suşi institute de cultură cu limba de propunere 
română (a se vedé legea). Prin urmare décâ 
e scâpatü statulü de acésta mare sarcină prin 
confesiuni ar trebui së le dea acestora totű aju- 
torulü posibilü. Face óre statulü acésta?

Décâ episcopulű de Oradea-mare va face, 
ceea ce nu presupunem ü despre dênsulü, pe voia 
lui Sipos Orban, numai ca së nu fiă denunţată 
ministrului şi pressai maghiare ca daco-românü
— mijlocü de presiune înfalibilü în diua de 
a<Jï — atunci a<Ji mâne ne vomü tre<Ji eu pre- 
tensiunï de aceste faţă cu tóté institutele nóstre 
pedagogice şi vomü ajunge ca în aceste prepa
randii, susţinute din sudórea poporului, limba de 
propunere së fiă esclusivű cea maghiară. Ce scopü 
vorü mai avé atunci preparandiile române? Ce 
va fi de instrucţiunea poporului nostru cu astfel ü 
de preparandii?

Ne cunóscemű ómenii. Le cunóscemü ten
dinţele. Vedemă că faţă cu utopiile lorü nu 
vreau së scie de nici o consideraţiune, fiă câtü 
de înaltă şi de bine întemeiată. Adversarii noş
tri ne-au datű şi ne dau în tótá (Jiua probe 
despre acésta.

Suntemă prin urmare îndreptăţiţi, după cele

desfăşurate mai süsü, a afirma, că institutele nós
tre pedagogice suntii atacate de adversari în te
meliile lorü. Campania s’a desehisü şi în contra 
acestora institute. Vëdû ei că cu cărturarii noş
tri nij-o potü scóte la cale nici íntr’unü feliu. Şe 
silescü dérâ së ne înstrăineze scólele şi se împe- 
dece desvoltarea instrucţiunei nóstre poporale.

Së veghiâmü şi totü Românulă së fiă la 
postulü sëu !

Escentricităţile regelui Ludovicü IL
încă ca bâiatü, Ludovicö II se credea mai presusü 

de orïce omü. In etate de 16 an! pretindea ca frate- 
sëu Otto së’i dea în tóté întêiâtate. Gând era bolnavă 
nu suferea së lü atingă mediculü, fiindü acesta o fiinţă 
inferioră, nàscutü în pulbere. Intr’o (Ji fù apucatü de 
friguri, şi abia la porunca tatà-sëu Max II se lăsă së'i 
pipăe mediculü pulsulü. Privirea cea mândră şi scânte* 
iătore ce i-o arunca atunci medicului, făcu pe acesta së 
4ică. că în eapulü tênërului prinţii se desvoltă unü cursă 
de idei, care are së deştepte îngrijiri. Acésta s’a şi ade- 
veritü în urmă. De câţiva ani se pusese pe mâncare şi 
bëuturà peste mësurà. La mésâ nu se mai folosea de 
lingură, furculiţă şi cuţitCi, ci mânca cu degetele. Bănu- 
indö că porţia de băutură i se împuţineză, veni la o 
straniă ideă d’a avé bëuturà* din destulă. îndată ce la- 
cheulö, care-lü servea la mésâ, se depărta, ca së aducă 
la masă ce ’i trebuia, regele ascundea sticla plină cu 
vinö sub scaunü şi când lacheulü se’ntorcea, îlü certa că 
a uitatü së ’i aducă vinulü. Manevra acésta se repeţia 
pănă când regele îşi avé cvantumulü de vinö îndestuli- 
torű, îlü ducea după mésà în odaia sa de durmitü şi a- 
colo bea neturburatü de nimeni.

Regele Ludovină îşi făcuse din (ji nópte şi din nópte 
4i. Nóptea lucra, cetea nenumărate (Jiare, rapórtele oe-i 
soséu, însemna cu roşu câte unù articulü şi-lă trimetea 
funcţionarului de statö responsabilö. După ce isprăvea 
lucrulü, juca cu adjutantulü sëu biliardü, care ca şi alţî 
favoriţi ai regelui numai după ce-Iü biruia somnulü pri^ 
mea permisiunea së se retragă. Adeseori cântăreţulă 
Vogi după representaţiune primea ordinü së se ducă la 
vr’unü castelü alü regelui la o anumită órá din nópte, 
şi trebuia së apară, Cânta apoi regelui vr’o ariă ce ’i 
poruncea şi apoi era însoţitO îndërëtü acasă.

Dintre tóle rudele sale, regele .ţinea cu deosebită a- 
fecţiune la princesa Gisela, fica împëratului Austriei. A- 
céstá afecţiune însë era fórte incomodă. Trebuia prin
cesa së se scóle nóptea din somnü ca së priméscâ pe 
câte unü curierü espresü alü regelui, care’i aducea câte 
unü buchetü de flori. De altmintrelea regele Ludovicü 
nu putea suferi femeüe. Intr’o cji regele întêmpinà pe 
secretarulü sëu, care se afla cu familia pe o moşiă re
gală, cu cuvintele: »Am veejutü faţa soţiei d-tale«. Şe- 
cretarulü nesciindü ce ínsemnézá acésta fâcù unü com- 
plimentü mutü. Dér regele repeţi vorbele íntr’unü tonü 
fórte aspru: »Am vë^utü faţa soţiei d-talea. Acum se 
desmetici secretarulü şi înţelegendft ce vré së (Jică regele, 
cjise că va îngriji së nu se mai înfêmple acésta.

Escursiunile nocturne ale regelui, în timpü de érnâ, 
în saniă, oferéu o privelişte fantastică. înaintea săniei 
călărea unü măiestru alü staulului, îmbràcatü în bogatû 
costumü dela curtea lui Ludovicü XIV. Aprópe de elü 
cáláréu doi purtători de torţe, cu luminî de magtffesiu pe 
prăjini lungi aurite. Apoi urmau optü Chevauxlegers 
(cavaleriă uş0ră la curtea regeluj) în pitorésca uniformă 
a vechilorü muschetieri francezi, ér în mijloculü lorü 
pompósa saniă făcută după modelulü săniei din Versail
les a regelui Ludovicö XIV. In acesfă saniă, peste care 
plutea o grupă de nimfe lucrate din metalü scumpü cu 
corona regală, şedea regele învëlitü într’o blană. Cam 
de şese ani nu mai călărea regele în escursiunile sale de 
nópte, din causă că într’o nópte căzuse, într’o escursiune 
în munţ! aprópe de Berg, şi se răni greu, aşa că trebui 
së i se facă operaţiune.

De câtva timpü regele obicînuia condamnările Ja 
bastilă, şi mai alesü dela începutulü acestui anü con
damnările se înmulţău în mësurà estraordinară. Décà 
au4ia, că cineva numai a vorbitü cu unü condamnată, 
îlü trimetea şi pe elü în bastilă ; pe cei din prejurulü sëu
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îi bătea cu bieiulă, ba unui servitorii i-a scosQ regele 
unű ochiu, şi acésta a eostatü mulţi ban! cassa cabine
tului. Mai târtjiu iù şi mai rëu ; în locű de biciu, re
gele luâ cana cu ciaiulă ferbinte şi-lâ vërsà în céfa 
unui nenorociţii servitorii. Numai unulü scăpă teafërü, 
friserulü Hoppe, pe care cum se scie regele-lö însărci
nase acum în urmă cu formarea unui ministerü. Elü 
trebuia së-i ţină societate şi uneori se mai chema câte 
unü servitorü şi aşa toţi trei: regele, frnerulă sëu şi Ia- 
cheulü jucau tarocü (jocü de cărţi.)

Câtva timpü a trăită regele Ludovicü în nebunia 
că e Lohengrin (numele unei vechi poesii germane, în 
care se tratézâ mitulü despre călăreţulă pe lebede şi 
care a servitü renumitului componistü Wagner ca ma- 
teriă pentru o operă.) Dorea cu pasiune së fiă trasü, 
ca Lohengrin, de o lebedă, se cutriere valurile, dér nu 
pe pămentulă profanü, ci süsü în aeră, aprópe de lună. 
Dete deci ordină, ca pe coperişulă castelului din Mün
chen se-i facă ună basină mare. S’a aşedată o uriaşe 
călâare de metală, printr’o maşineriă se ducea apa susă 
în căldare, ér regele Ludovică în costumulă lui Lohen
grin, în echipamentă de argintă, plutea în basină cu 
luntrea, înaintea căreia era înhămată o lebedă umplută. 
Dér nu se mulţămi cu acésta. Apa îi era pré limpede 
şi lui Lohengrin îi trebuiau valuri albastre. Ună favorită 
alü regelui veni la idea së umple basinulă cu vitriolă 
de alamă. Acum apa era albastră, dér după câtva timpă 
soluţiunea de vitriolă róse metalulă basinului şi apa pë~ 
trunse prin tavană (plafondă) în pompósele odăi regale, 
nimicindü totă. Dec! nu mergea nici aşa. Se reparară 
cu mar! cheltuelî pagubele şi opticulu Frauenhofer din 
München fu chemată së dea apei o colore albastră prin 
órecare efecte ale luminei. Dér nici cu acésta nu se 
mulţămi regele. Apa nu făcea mişcare. Se aşe^â deci 
unü mechanismă, care producea valuri. Câţiva servitori 
lucrau de’i tăiau năduşelele învêrtinda o rótá aşe^ată’n 
apă, ca së facă valuri. Dér acestea îi erau pré slabe 
regelui şi ordona së misce apa mai tare, Lucrătorii 
înmulţiră învêrtiturile rotii, valurile deveniră totă mai 
puternice — şi regele cătju în apă. Acestă episodă îi 
distruse ilusiunea, deórece Lohengrin cu luntrea sa nici
odată n’à suferită naufragiu, şi regele înceta cu plutirile 
în basină. __________ (Va urma.)

SOIRILE PILEI.
Cardinalulă archiepiscopă Haynald a trimisă vice- 

primarului Carolă Gerloczy, ca preşedinte ală marei 
reuniuni de maghiarisare, o scrisore, în care îşî exprimă 
bucuria sa, că reuniunea a.*e de scopă de a ridica »cul
tura4', de care clerulă înaltă totdeuna s’a îngrijită. Car- 
dinalulă promite reuniunei ajutoră energică şi accen- 
tuâză datoria clerului, de a sprijini pretutindeni sîrguin- 
ţele reuniunei. Mai departe vorbesce prelatulă despre 
acţiunea cea mai recentă a clerului în privinţa desvol- 
tării „culturii maghiare*. In mănăstirea de călugăriţe 
din Zomboră s’a înfiinţată o scolă maghiară de fete, a 
douăsprezecea în Ungaria, care e condusă de călugăriţe. 
Cardinalulă Haynald a dăruită acestei scoie 50,000 fl. 
şi unei alteia în comitatulă Bacs 130,000 fl. In sfârşită 
avisâză la „spiritulă maghiară,* ce domnesee în cele 
doug orfelinate din Kalocea. Cu o binecuvântare pentru 
instituţiunea maghiară termină scrisorea. — Nu scimă, 
se cară apă cu ciurulă, or! se bate apa în piuă; şi în- 
tr’ună casă şi într’altulă totă la acelaşi resultată ajungă 
„patrioţii,» — la fiasco.

—x—
In congregaţiunea comitatului Timişâra a propusă

membrulă comitetului, deputatulă Vargics, ca să se vo
teze, cu privire la întâmplările din urmă, guvernului în
credere. După o desbatere viuă a hotărîtă congrega- 
ţiunea sS trâcă peste propunere la ordinea dilei. Hotă- 
rîrea a produsă sensaţiune, mai vertosă, că chiar viceşpa- 
nulă Ormos a vorbită contra votărei de încredere. — 
A păţit’o „liberalulă* ministru.

—x—
„Ofieiosulă »Nemzet* scrie: „In scola elementară 

a comunei germane Gsepel din comitatulă Pestei s’a dată 
la 12 Iuniu esamenulă anuală în presenţa inspectorului 
de sc6lă ală comitatului Pesta, Iosifă Tath, cu care oca- 
siune s’a constatată cu bucuriă, că băeţii din scola 
acestă, în care numai de doi anî încdce se predă limba 
maghiară, vorbescă »binişoră“ unguresce.« — Reclame 
amăgitore.

—x—
Călători prin Agnita spună, că acestă comună e 

în perieulă d’a fi inundată. Apa a intrată deja în mai 
multe case.

Din Transilvania, Maiă 1886 
(Fine.)

Unde rémáne dér destingerea de sânge ce-o facă 
unii, fălindu-se cu »nemeşugulă“, faţă cu poporulă, 
când lucru luminată este, că nu numai coloniştii din 
Dacia, ci şi vechii Romani erau numai ţărani agricultori 
şi militari. Numai cu arma şi eu sapa au domnită şi 
au romanisată ei lumea atunci. — Sé vedemă dér pu
terea strămoşiloră noştri din vechia Daciă manifestată 
prin s a p ă .

Din scrierile lui Amiană Marcelină,*) care trăia în 
s. IV. se póte vedé, că Romanii se apérau de barbari 
mai multă cu s a pa ,  adecă rodindă şi lucrândă ţarinile, 
ér barbarii respectau pe Romani, pentru-ca sé se potă 
hrăni pe lângă dânşii. In adevâră aceşti barbari nu 
sciau pe atunci nici cum se lucreze pămentulă, ci âm- 
blau numai cu şatra ca Ţiganii, de aceea sé şi numiau 
noma4î. Astfelă asupra barbarului nomadă Romanuiă 
avea puterea a g r i c u l t o r u l u i  h r ă n i  t u r ă  şi prin ur
mare s a p a  R o m a n u l u i  e r a  m u l t ă  ma i  p u t e r n i c ă  
d e c â t ă  a r m a  b a r b a r u l u i .  Acesta era silită se 
cruţe pe Romani în înteresulă séu propriu şi astfelă Ro 
manulă era supârioră barbarului, deşi dominată de elü. 
Sapa deci a fostă puterea Romaniloră dela Dunăre faţă 
cu barbarii şi fatâtă de multă séu identificată ei cu 
agricultura, în câtă suntă singurulă poporă la care tóté 
cântecele sé incepă cu amintirea de „frunqfă verde.“ 
S a p a  a fostă limanulă şi portulă de scăpare ală na
ţionalităţii nóstre în acele timpuri furtunóse despre cari 
ună vechiu istorică română scrie:

»Cumplite vremi erau acele, aşa cumplite, în câtă 
Românii nu aveau timpă, nici măcar sé resufle, luptân- 
du-sé cu câţi mai mulţi duşmani de odată, ne cum se 
se mai gándéscá a sta sé scrie faptele loră cele multe 
de tótá qUua şi de totă óra.“ Sapa, toporulă şi cósa 
fiindă totă de feră şi de oţ61ă ca şi arma, strămoşii 
noştri în vreme de nevoie puteau nu numai sâ-şî lu
creze pămentulă cu ele, ci se-şi apere şi ţâra. —

Datinele, bunele deprinderi, faptele de gloriă şi mă
rire ale strămoşiloră noştri, — scurtă: totă ceea ce nu
miau denşii: ,, Virtus Romana“ au râmasă conservate în 
mintea cea genială a plugarului nostru, care le-a sciutö 
eternisa într’ună modă atâtă de clasică în poveştile, doi
nele şi horile sale, precum póte nu se mai află nici la 
ună poporă din lume. Suntă nenumérate aceste pro
ducte literare a-le poporului, de aceea nu potă sé nu 
amintescă barémí câteva. — Povestea: „Casele smeului 
în buzunarulă Românului,“ baladele : „Dochia şi Traiană“ , 
„Erculeană“ »Şalga“ »Mihulă voiniculă“ ş. a. suntă ne
preţuite tesaure. Povestea şi balada: »Dochia şi Tra
iană“ ne dau în resumată tóté tradiţiunile şi respective 
întâmplările subjugării Daciloră prin Traiană. — »Ercu-

*) Ve4i şi ist. pentru poporü etc. de G. R. Melidonü p. 24
şi 117.

leană « ne arată impărţirea Daciei în 3 părţi, care împăr
ţire s’a întâmplată cam spre seclulü ală XII, căci numai 
pe atunci Dacia nu mai era una, ci trei, după cum sună 
cânteculă. Ne descrie acésta baladă douë feluri de tim
puri ale Daciei: timpurile „în 4ori« de sub Traiană şi 
Aureliană, adecă cjilele de fericire, — şi timpurile de 
jale in urma năvăliriloră barbare. Erculeană, istoricii 
dau cu socotéla, că e unulă din căpitanii veniţi dela Ge
neva în s. XI. — „Şalga“ şi „Mihulă voiniculă» ne 
spună, cea d’ântâiă faptele de mărire ale femeei, ér cea 
de a doua ale bărbatului română. —

Aceste scumpe reminiscinţe şi sacre tradiţiuni com
pună literatura poporală tradiţională. Intru câtă a aju
tată acum mintea, respective acestă productă şi tesaurú 
păstrată în mintea poporului plugară şi îmbrăcată într’o 
formă aşa de clasică, conservarea naţionalităţii nóstre, ni-o 
spune Dr, Silaşî în opşorulă sëu dela 1874. £tă ce cjice 
eruditulă nostru bărbată între altele:

,Nu cutare şi cutare biserică, cutare şi cutare 
confesiune, cu principie altmintrelea pré divine, pré li
berali, pré umanitare, precum că: ,nu este între noi 
nici Grecă, nici Romană, nici liberii, nici sclavă ci toţi 
suntemă una în Christosă**), nu atare biserică şi con
fesiune, ne-a dată ceea ce nici dânsa nu avea: 
puterea conservatóre a naţionalităţii nóstre. Biserica ne 
face serviciu naţională conservativă numai accidental- 
minte, numai întru câtă sciu rëspândi lumina; la din 
contră ne dete, cândă pe mâna slavonismului, când pe a 
grecismului, când pe altele.... Ceea ce însë în trecută 
ne strecură printre atâtea Scille şi Caribdii, ne scóse ca 
prin minune din ghiarăle morţii naţionali, fură în prima 
liniă preindegetatele tradiţiuni şi reminiscinţe sacre. Prin 
mijloculă acestora ne şoptiră străbunii din mormêntü 
mereu, cum că suntemă fii ai Romei, descendenţi ai 
glorioşiloră legiunari, cuceritori ai lumei. Memoria vir
tuţii loră vë va oţăli, trebue së ne oţelâscă, veci, pururea 
la fapte de gloriă şi mărire cu a-le lo ră /

Altmintrelea mintea Românului şi maniera lui fină 
este recunoscută şi de străini. Dintre cei mulţi 
voiu aminti pe renumitulă geografă şi cunoscëtora de 
poporă, Hoffmann, care astfelă caracterisézá pe Români: 
,,pricepere aşa de iute, înţelegere aşa de deschisă, agerime 
aşa de mare împreunată cu indemănătate în purtare, cum 
vedemu la Românulu celu mai de rendu, nu se mai află 
nicăirî..., limba lui atâtu de dulce sunătore şi bogată, 
încâtü s’ar potrivi cu deosebire pentru celu mai cultivatu 
poporü de pe fa ţa  pământului.“

Acum lăsă së judece cetitorulü imparţială, décá a 
întră în legături de căsătoriă cu ficele fruntaşiloră ale 
acestui poporă însémnâ a fi ună omă simplu, abstră- 
gândă, că matrimonium et bellum sunt res Dei? Ori 
dórá pentru aceea îşi luminézá poporulă junimea, ca a- 
césta së formeze o castră separată de dânsulă şi celü 
puţină o parte dintrênsa së nu fericéscá şi fice delà {érà|? 
S’a 4isă în colonele iubitei nóstre „Gazete,“ că junimea hui
duită fiindă pe la universităţile maghiare pentru că-şi 
vorbesce limba, va preferi ficele de ţârani cu puţină carte, 
dar cu mare iubire cătră ce-i rornânescă, acelora păpuşi, 
cari, crescute fiindă în scóle străine, ignorézá limba stră
bună. Acesta este ună pos ulată de esistenţă naţională 
ală timpului în care trăimă. Am avută timpă destulö
3-le Redactoră, a ceti şi chiar esperia, că astă4i, când 
ne este mai tare atacată dulcea nóstrá limbă moşte
nită dela strămoşii noştri, mari în vorbe şi în fapte, cum 
că multe d-şore de ale nóstre cetescă cu predilecţiune 
pe Petőfy, Vörösmartin et tutti quanti. Altele îşi ţină 
de gloriă de a debuta pe scene unguresc!, ca apoi mâi 
târ4iu devenindă mame së scótá limba română din sanc- 
tuarulă familiei. Cine nu vede că aceste mame suntü 
mai primejdióse pentru noi decâtă tóté »Kulturegyletu- 
iile?“ Acestei stări triste de lucruri së opune ună cu
rentă multă compromiţătoră pentru causa rornânescă. S’au 
formată, şi astă4i së formézâ. familii culte, în cari totă 
ce vëdü ochii şi audă urechile este rornânescă, căci mama 
l’amiliei n’a cunoscută scóla străină afară de scóla, ce a 
primit’o în casa părintelui sëu plugară, ori dórá în să
tulă cu comorile şi cu iubirea de ce-i rornânescă. Prin 
acésta nu voimă së 4'cemü, că în tófe casele, unde fe
meia e crescută ca tâneră în scólá străină, ar fi espul-

*) Epist. c. Rom. s. a.

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.
(Urmare.)

Duşmanii respinşi şi poftitori de răsbunare se 
respândiră pe amendoi ţermurii rîului, alarmândă cu cor- 
nurile şi buciumile lorii tote satele de prin apropiere. 
Situaţiunea espediţiei era câtii se pote de periculosă, 
de 6re-ce jîn acelaşi timpu nu tocmai din depărtare se 
audi sgomotulu unui cataractîi. înainte sgomotulă ca- 
taractuluî, de o parte şi de alta strigătele ameninţătore 
ale sălbaticilor ii,... era o scenă, care trebuia să pună în 
mişcare chiar şi inima omului celui mai neînspăimentatu.

„Ce este de făcuţii?“, scrie călătorulii nostru. 
„Să ne oprimă în locu şi să căutămu a ne împotrivi 
furioşiloru canibali, cari cu strigătele lorii năbuşescă 
sgomotulă sărbătorescă ală apei cădătore, seu să di- 
cemu: Sortea nostră este în mâna celui A-tot-puternică, 
şi să încercănau a trece prin cataractulii, de care ne 
apropiămă?... Intr’aceea noi lunecămu înainte spre 
loculu de peire, şi va să dică, decă este vorba să lu- 
sămu vre-o decisiune, trebue să ne decidemu la mo- 
mentă. Decă nu voimii a ne hotărî pentru cuţitele 
sălbaticiloru, care s’au şi ascuţită pentru gâturile nostre, 
atunci mortea prin înecare este câtă se pote de sigură.“

Stanley porunci omeniloră săi, să mâne luntrile 
la ţermure, să ancoreze aici şi să începă lupta. Debar
carea însă nu era lucru aşa de uşorii. Sălbaticii nu 
lăsară cu una cu două să se apropie vasele călătoriloră 
noştri de uscată, de aceea eroulă nostru trebui să’n- 
cerce a debarca ceva mai în susulă rîului. Şi aici însă 
ei eşiră înaintea omeniloră noştri, gata de a face cea 
mai mare împotrivire, de aceea Stanley se gândi la o 
manevră. Anume elă trimise pe Manva Sera cu patru 
canoe ceva şi mai în susulă rîului. Pe când Stanley 
avea să începă lupta, Manva trebuia să debarce şi să-i 
atace pe canibali dela spate.

Indată-ce călătorulă nostru observa, că Manva se 
apropia de duşmani, se repedi şi elă cu omenii săi spre 
ţermure, şi după o luptă înverşunată sălbaticii fură si
liţi să se retragă.

Intr’aceea însărase binişoră. Până la 10 ore tre- 
buiră să muncescă omenii noştri cu toţii, ca să’şî potă 
face o tabără întărită ca de obiceiu. Numai după 
aceea se putură pune la odihnă sermaniî, şi’şî mai pu
tură odihni membrele peste măsură ostenite de năca
zurile de peste di. Stanley, înainte de a se culca, 
înălţa o ferbinte rugăciune cătră A-tot-puterniculă, prin 
care pe de o parte îi mulţămea pentru bogatulu ajutoră 
de până acum, eră de altă parte îlu ruga, ca şi de 
aici înainte, în năcazurile şi greutăţile, ce de bună

seină aveau să mai urmeze, să’lă ocrotescă cu sfântă 
mâna sa.

Omenii noştri mai aveau cu totulă numai 48 arme 
cu focă, dintre care cinci Ie întrebuinţa însuşi Stanley. 
Mai puternică însă şi mai înspăimentătoră decâtă aceste 
arme se arăta a doua di, când duşmanii îşi reînoiră 
năvala loru, curagiulă desperărei, ce oţelia inima fiecăruia 
din soţii călătorului nostru şi totodată-î făcea mai agerî 
la minte şi mai decişi. Sălbaticii mai căpătaseră peste 
nopte ajutore însemnate. Stanley făcu cam de pe la
10 ciasuri înainte de amiadi mai multe atacuri unulu 
după altulă. In aceste atacuri doi dintre omenii sei 
fură omorîţi, eră dece răniţi. Numai acum vădură săl
baticii, că cu străinii aceştia nu potă face nici o ispravă. 
Ei aflară de bine a se retrage, şi de aici înainte călă
torii noştri nu mai fură supăraţi de denşii.

CAPITOLUL!! XVIII.

Cataractele lu! Stanley. — In ţera selbaticilorfi Bakuma. — Cum 
ocolesce Stanley cataractele. — Zaidi în mijloculu cataractulul. — 
încercări pentru a’lii scăpa. — Ulcdi şi Marzuk se decidâ a înde
plini o faptă eroică. — In periculQ grozavii. — Cu mare greutate 
scăpaţi de morte. — In tote părţile canibali. — Prinşi în cursă. — 
Aid şeselea şi alu şeptelea cataractu — Lupte din nou.

Călătorulă nostru avea acum mai ântâiă şi mai 
ântâiu să cerceteze cu de-amăruntulu primulu cataractă
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sată limba străbună, ci numai atâta, că prin căsătoriile, 
ee s’au făcută şi ce să iacii deschilinitâ între teologi şi fice 
de fruntaşi plugari, junimea arată, că pentru a lecui rele 
dela rădâcinâ scie să se folosăscă de mijloce radicale.

De ale scólei.
Salnicü, 4 Iuniu 1886.

Domnule Redactorö! V’am comunicatü de prin Se- 
lagiu totü lucruri întristătore, în ce privesce raportulű 
între noi şi uneltele guvernanţilorO. De astădată vë 
scriu şi ceva îmbucurătorii, referitorii la starea nostră 
socială.

Inteliginţa din Selagiu de cu bunü timpü a înce
pută a lucra în viia culturei nóstre naţionale. Constituită în 
reuniuni şi asociaţiunl cum e: „Reuniunea învetătonloru 
români selăgenî“ şi : Despârtâmêntulü X I  alu Asocia
ţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului românü« ; ea se nisuesce din rësputerï a răs
pândi cátö mai tare cultura între poporulü românü păr
taşii de atâta sórte vitregă.

Érà femeia română sălăgiană nu a voitü a r5mâné 
îndërëtü în acéstá lucrare mărăţă. Şi ele de timpuriu 
întemeiară „Reuniunea femeilorü selăgiene.“

Dér cine dintre Românii inteligenţi, cari citescü 
vre-unü <|iarü româneseü, nu scie câtă activitate desvoltă 
inteligenţa selàgiénà pe terenulü socialü-nationalü ?
In mare parte însă acésta activitate se datoresce ace- 
lorü bărbaţi demni de totü respectulü, cari stau în 
fruntea acestorü reuniuni şi amü puté (Jice în fruntea 
societăţii nóstre. Demnulö nostru bàrbatü din tagma 
clerului, Vicarulö Selagiului Alimpiu Barboloviciu, dim
preună cu zelosulö advocatö And. Cosma, aceştia suntö 
sufletulü dătătorii de vi0ţă în inteliginţa nostră selàgiénà. 
Acestora le urmézá apoi alţi aleşi ai naţiunei cu însu
fleţire în lucrarea de înălţare a némului nostru. Georgiu 
Popii de BăsescI, Gavrilă Trifö, Georgiu Filepű şi alţii 
suntö totü aţâţa pionerl ai culturei nóstre naţionale. 
Dér voiu së vorbescü despre activitatea Despărţământu
lui XI alö Asociaţiunei pre terenulü învăţământului.

Pre câtü sciu eu în nici o parte a patriei nóstre 
locuite de Români, pre unde s’a constituitü inteliginţa 
nostră în despár{éminte de ale Asociaţiunei, nu cercetézá 
cu atâta zelü esamenele scólelorü poporale, ca în des- 
părţâmentulo alü Xl-lea selágiénü, carele împarte premie 
nu numai între învăţătorii mai diligenţi şi cari arétâ re- 
sultatulü celü mai bunü cu şcolarii, ci şi între şcolarii 
cei mai buni.

Despre resultatulü îmbucuràtorù ce-lü produce asis
tarea la esamenele scolarilorü, precum şi împărţirea pre- 
mielorô, Vë potü împărtăşi din esperienţa propriă, căci 
am fostü fericitü a lua parte ca membru într’o comisiune 
scolastică delegată din partea despărţământului XI alü 
Asociaţiunei. Nu numai şcolarii capătă îmboldü ca së 
sporéscá cu învăţătura pe anü ce merge mai multü, ci 
şi înv0ţătorii, ba chiar şi părinţii scolarilorü, vë<|êndü că 
esamenele suntü cercetate de aţâţa cărturari români, şi 
ascultândü învăţăturile înţelepte, ce le dau delegaţii des- 
părţSmântului cu privire la binefacerile învăţăturei ce o 
respândesce scôla, se împlu de unü zelü sântü cătră ale 
scólei. Érá preoţii, ca directori ai scólelorü, se vëdü şi 
dânşii îndemnaţi a inspecta peste anü mai bine seóla, 
pentru ca la finea anului scolasticü së pótá fi părtaşi în 
laudă pentru re&ultatulü bunü arëtatü.

Numai în anulü scolasticü 1884/5 a începutü des- 
pà^ëmêntulü a delega comisiunï scolastice şi resultatulü 
dobênditü eu adevëratü ne împle inima de bucuriă, aşa 
încàtü nu pregetàmü, a recomanda acésta şi altorü des- 
păr$minte de ale Asociaţiunei nóstre.

Regulamentulü despărţământului Xl-lea selàgiénü 
cere dela membrii comisiunei scolastice, cari asistă la 
esamenele dintr’unü districtü protopopescü, ca între al
tele së caute prin archivele parcchiale şi pe la privaţi 
după monumente de literatură vechiă naţională, după mo
nede séu alte bucăţi archeologice.

Pe unde am ospitatü la esamenele şcolari, ce e 
dreptü nu am datü de urma vre unei cărţi vechi de 
interest) naţionalO, dérá am fâcutü o descoperire preţi0să 
pentru orice Românü. Am aflatü adecă delà d-nulü Ga- 
vriilü Vaida, venerabilulü preotö din Bobota, cumcă Ge-

alü lui Livingstone. — Aici este de observată, că 
atâta acestu cataractă, câtă şi cele aflate mai încolo 
fură numite după numele descoperitorului: cataractele 
lui Stantey.

Elü se sui în vérfulu unui copacii înalţii şi de 
aici observa cu ajutorulü unui oehianu unü şiră în
tregii de stânci, care tăiau rîulă dela o margine până 
la cealaltă. Braţulii mai îngustă, din stânga, alu aces
tuia se repedia cu putere peste maî multe terase de 
stânci într’o véltóre spumegosă; braţulu maî lată de-a 
drépta rîuluî se aduna într’unu mare basină la spatele 
unei stânci de 90 metri de înalte, şi apoi din acestă 
basinü luneca peste cresta stânciloră si cădea în adân
cime, formândă unulă din cele maî admirabile cataracte. 
Yé^éndű Stanley, că vasele n’au ce căuta prin acestu 
îngrozitorft cataractă, hotărî, sé fiă transportate pe 
useatű până la loculă, în care undele rîului se liniştescă 
din nou şi astfelă plutirea este cu putinţă. Lucrulă 
acesta însă era cu atâtă maî greu de esecutată, de 
óre-ce pădurile de pe ţermurî erau aşa de dese, încâtă 
ca sé pótá pétrunde cine-va prin ele, trebuia maî ântâiă 
sS’şl facă cale cu securea. In sfârşită însă, după mari os
teneli, se fileu şi acesta cu ajutorulu luî D-deu. In 7 
Ianuariu după amiadî „Alice“ şi celelalte vase plutiau 
din nou pe rîulă, pe care fuseseră silite a’lu părăsi.

In curénd însă se audi vejeituiu unui nou cata-

orgiu Şincai, nemuritorulü istoricü, a muritü acolo şi se 
află inmorméntatü în fostulü cimitirü alü bisericei vechi, 
şi acésta s’a aflatü dela bărbaţi bătrâni demni de totă 
credinţa.

Totü cu acea ocasiune am aflatü numiri topografice, 
cari arată origine romană, şi am aflatü urme de cetăţi 
(intărituri) romane, precum la Chéja, la Bobota mică şi 
la Glorocuta, despre cari însă mai pe largü cu altăoca- 
siune. Ausonia.

Academia româna
(Urmare.)

IV. Premiulu Statului Lazăru, de 5,000 lei, se va 
decerne în sesiunea generală din anulü 1887 celei mai 
bune lucrări în limba română asupra următorului su- 
biectü:

„Flora descriptivă a unui judeţu din România* 
după alegerea concurentului.

Manuscrisulü trebue să cuprindă materiă pentru 
300—400 pagine de tiparü în 8° garmondu.

Terminulüj presentării manuscriselorü la concursü 
va fi 31 Decemvre 1886.

V. Premiulu Alexandru loan Cuza, de 4,000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anulü 1887 ce
lei mai bune disertaţiunî în limba română asupra urmă
torului subiectü:

,,Istoria Româniloru în Dacia Traianâ, dela A u - 
relianu pană la fundarea principatelorü Moldova şi ŢSra- 
Româmscă.u

întinderea operatului va fi de 20 cóle de tiparü în 
4° micü séu 8° ordinarü cu litere garmondu. Terminulii 
presentării manuscriselorü va fi 31 Decemvre 1886.

VI. Premiulu Statului Lazăru , de 5000 lei, se va 
decerne în cursulü sesiunii generale din anulü 1888 unei 
cărţi scrise în limba română, cu cohţinutfi sciinţificfl, care 
se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 
Ianuarie 1886 pănă la 31 Decemvre 1887, séu celei mai 
importante invenţiunî sciinţifice făcute dela 1 Ianurie 
1886 pănă la 31 Decemvre 1887.

VII. Premiulu Statului Heliade-Rădulescu, de 5,000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din anulü 1888, 
celei mai bune disertaţiunî scrise în limba română asu
pra următorului subiectü:

„Nunta la Români. Studiu istorico-etnograficu com
para tivu l

Usurile nupţiale trebuescü studiate în varietăţile 
lorü după tóté provinciele române, comparându-se cu 
nunta la vechii Romani şi la poporăle neolatine pe de o 
parte, cu nunta la vecinii Románilorü (Slavi, Unguri, Greci 
Albanezi) pe de alta, de unde sé reésá apoi dela sine o 
conclusiune istorico-etnografi 3 ă .

Manuscrisulü va trebui sé cuprindă materie pentru 
200—300 pagine de tiparü în 8° garmondü.

Terminulü presintării manuscriselorü la concursü va 
fi pănă la 31 Decemvre 1887.

VIII. Premiulu Statului Lazăzu, de 5000 lei, se va 
decerne în sesiunea generală din anulü 1889 celei mai 
bune lucrări în limba română asupra următorului su
biectü :

„Studiulű vinurilorű din România din punctulű de 
vedere economicü şi alü compositiunii lorü chimice

Manuscrisulü va trebui sé cuprindă materie pen
tru circa 300 pagine de tiparü în 8° garmondu.

Terminulü presentării manuscriselorü la concursü 
va ii pănă la 31 Decemvrie 1888.

IX. Premiulu Asociaţiunii Craiovene pentru desvol- 
tarea înveţămentului publicü, în suma de lei 1,500, se 
va decerne, în sesiunea generală din anulü ,1887, celei

ractă. De ore-ce se apropia sera şi de ore-ce undele 
rîuluî nu erau destulă de sigure, ca luntrile să rămână 
peste nopte pe ele, călătorii noştri se îndreptară spre 
o insulă, unde voiau să poposescă până a doua di de 
dimineţă.

Nici nu se apropiară cum se cade vasele omeni- 
loră noştri de insula, despre care e vorba, şi iată nu 
numaî de pe insulă, ci şi de pe amendoî ţermuriî se 
audiră alarmele de răsboiă ale sălbaticiloră Bakuma, 
cari locueseă în aceste ţinuturi. Spre orî şi ce parte 
s’ar fi îndreptată eroulă nostru, trebuia să se ia la hăr- 
ţuială, de aceea dete cu socotela, că maî favorabilă ar 
fi, decă ar ataca pe ceî de pe insulă. Nu cu multă 
ostenelă isbutiră călătorii noştri a-î alunga pe aceştia 
şi a-î sili să’şî caute scăpare pe ţermuriî rîuluî.

Noptea trecu în linişte, şi a doua di Stanley avu 
destulă vreme să cerceteze cu de-a măruntulă insula 
şi împrejurimea ei, şi totodată să’şî facă o ideiă lim
pede despre situaţiunea, în care se afla împreună cu 
soţiî săî de drumă.

Situaţiunea acesta nu prea era de invidiată. In
sula era de totă aprope de cataractă, eră acesta se 
părea şi maî impunătoră decâtă celă dintâiu.

(Va urma.)

mai bune cărţi didactice în limba română din câte se 
vorti fi tipăritQ dela 1 Ianuarie 1883 pănă la 31 Decem
vrie 1886. Aces'ă dată este şi terminulG extremii alfl 
depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a 
cărţilorâ propuse pentru eoncursâ.

__________ (Va urma.)

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului VIII alü 

»Associaţiunei transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului románü« se corivócá prin acésta în co
muna Totoiu pe 11 Iulie 1886 st n. de cătră Direcţiunea 
despărţământului alü VIII.

Alba-Iulia 14 iunie 1886. Ioanű Pipoşu,
directorü.

Ultime sciri.
LONDRA, 16 Iuniu. — Se telegrafiază din 

Atena (Jirului „Standard,“ că demobilisarea ar
matei turcesci se face fórte íncetü , căci Pórta 
scie că Rusia ţine trupe gata in Basarabia, în 
prevederea unei eventualităţi ce s’ar ivi în Bul
garia.

CONSTANTINOPOLtJ, 16 Iuniu. — Pórta 
a atrasü atenţiunea mai multorü ambasadori asu
pra formării la graniţa grecéscá a unorü bande 
de partisan! ai résboiului, numérándü mai multe 
sute séu chiar vr’o miâ de ómeni organisaţl în 
înţelegere cu autorităţile grecesci. De aceea Tur
cia nu desarmâză.

PARISÜ, 16 Iuniu.— piarulü „Le Temps“ 
luándü actű, că în discursulü pronunţaţii la des
chiderea Sobraniei, prinţulfi Alexandru a. ínvitatü 
camera sé hotărască asupra afacerilorű şi cestiu- 
nilorű, cari privescű interesele patriei comune, 
face sé se observe, că nici Europa, nici Turcia 
nu recunoscü cestiunl de unü astfelü de |ordinü. 
Bulgaria se pune deci în opositiune cu hotărîrile 
Conferinţei. „Le Temps“ enumără celelalte mo
tive, cari faeü pe Turcia neíncre4étóre şi nemul- 
ţămită, din care causă întânjiază desarmarea tru- 
pelorü sale şi conchide (Jicéndü, că se teme că va 
vedé din nou pe Bulgaria turburándü pacea Eu
ropei.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

MÜNCHEN, 18 Iuniu. — Camera depu- 
taţilorfi a ascultatü comunicările ministrului pre
şedinte Lutz, privitóre la regenţă şi la succesiunea 
tronului; alese apoi o comisiune de 28 membri, 
ca sé esamineze actele ce se vórü presenta de 
cabinetü.

D I V E R S E .
Popa şi Ţiganulu. — Cetimü în „Liberalulü din 

Iaşi:« Suntü câteva ^ile de când preotulü Em.., dela o 
biserică de aici, a avutü nefericirea de a i se îmbolnăvi 
unü calü. Se duce cu elü numai decátü la doctorulü ve- 
terinarü T... şi acesta, în urma cercetáriiorü medicale ce 
îi s’au fácutü, l’a condamnalü la mórte, spuindü părinte
lui, că ar fi bine sé-Iü ducă mai din vreme la Ciricü ca 
sé nu moră în mijloculü târgului şi să se vadă astfelü 
nevoitü a plăti cuiva sé-lü scótá afară din oraşfl. Preo
tulü se şi porni cătră locülü indicatü de veterinarü. Pe 
drumü ínsé se întâlni cu Costache Ţiganulu, cunoscutü 
veterinarü, fără diplomă, în Tătăraşî. — »Unde te duci 
părinte?« întreba elü. — »Mé ducü la Ciricü cu calulü 
é s ta ; doctorulü veterinarü Fa osánditü la mórte. — 
„Aş! Las’ că ţi-lfl facü eu sánétosü, părinte!“ Intră ei 
în târguială. Ţiganulfi cere 12 franci ca sé îndrepte ca
lulü părintelui. Acesta de bună credinţă se învoesce şi 
dă veterinarului nostru suma cerută. Peste vre-o trei 
4ile preotulü era sé se íntórcá s0-şl ia calulü sánétosü, 
după încredinţările ţiganului. Cele trei (Jile trecü Ş* 
preotulü vine la ţiganfi şi íntrébá despre sánétatea ca
lului. — „Sánétosü tunü părinte!“ réspunde ţiganultt. 
Apoi se duce sé-i aducă calulü. Ce se întâmplâse ínsé? 
Ţiganulfi furase de pe tolocă unü calü stráinü, care sé- 
mâna puţinfl cu alö popii, afară de órecare mici semne, 
între cari era şi acela, că calulü popii avea códa rete
zată, pe când celü ce-lü adusese ţiganulfl era cu códa 
lungă. Preotulü de o cam dată protestézá, 4̂ céndü că 
nu’şî recunósce calulü. Ţiganulfi ínsé stăruesce că e 
chiar alü sfinţiei sale, — şi astfelü preotulü primesce 
acelü calü, care nu era alü séu. Nu trece multü şi pă
gubaşul — unü evreu — oblicesce că calulü séu e la 
ŞorogarI, la via preotului Em... gin adevérü acolo îşi gă~ 
sesce calulü şi acum părintele sufere nécazulü.
raar* Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 

TransilvanieiM se potü cumpăra în tutungeria
lui I . GBOSS.________________ _________

Editorü: Iacobti Mureşianu.
Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu



Nr. 125. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Cursulă ia bursa de Viena
din 17 Iunie st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 106 25 
Rentă de hârtiă 5% . . 94 85 
împrumutul« căilor« ferate

u n g a r e ....................... 154.50
Amortisarea datoriei căi

lor-« ferate de ost« ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.40 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ost« ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 25 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ost« ung.
(3-a emisiune) . . . .  120.25 

Bonuri rurale ungare . . 105.25 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t t ........................... 105.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105 20 
Despăgubire p. dijma de

vin« ung........................99.60
împrumutul« cu premiu

ung................................. 120 20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.— 
Renta de hărtiă austriacă 85.25 
Renta de arg. austr. . . 85 70 
Renta de aur« austr. . . 116 85 
Losurile din 1860 . . . 139 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................  879 —
Act. băncel de credit« ung. 290.50 
Act. băncel de credit« austr. 281.80 
Argintul« —. — GalbinI

împărătesei ............... 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  10. V2 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.90 
Londra 10 Livres sterlinge 126.15

B u r s a  d e  B u e u r e s e l .

Cota oficială dela 3 Iunie st. v. 1886.

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/0) 

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7°/0)

urban
(5»/.)
(7%)

. (6%) 
* 1 * (5%) •

Banca naţională a României 500 L e i ------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » * Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 14 40 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.00—

Cump. vend.
93V. 94—
95V. 96—
87V. 88—
31V. 33—

101*/* 102—
93V* 94—
84 Va 85V*
93— 938/*

15.55
2.05-

Cursulu pieţei Braşovu
din 18 Iunie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.60 Vend. 8.64

Argint ro m â n e sc ................. .... » 8.55 * 8.60

Napoleon-d’o r î ..........................  » 9.97 * 10.01

Lire turcesc!..............................  » 11.27 » 11.30

Im p e r ia li ................................... » 10.26 * 10.29

G albeni.......................................  » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— * 101.—

Ruble R usesc!..........................  » 122.— * 123.—

Discontulă . . .  > 7— 10 % pe ană.

Nr. 2175/1886.

PUBLICATIUNE
asupra  dă re i  p e n t r u  p u s e i  şi  ve natu .

De vreme ce, conformu §-lui 11 alia art. de lege XXIII, din 
1883, anulii de contribuţiune, pentru pusei şi vânatu să începe cu 1 
Augustii alu fie-cărui *anu şi să finesce cu 31 Iulie alix proximului anu, 
să prov<5că fie-care aflătoru în posesiunea unei pusei de venatu, ca să-şi 
procure dela subscrisulii oficiolatâ o c61ă pentru fasionarea dărei şi um- 
pl&idâ rubricele acestei c61e, să o reînapoieze aceluiaşi oficiolatu până. 
în 80 Iunie a. c.

Acei, cari în decursulu anului de dare ajungu în posesiunea unei 
pusei de vânaţii, suntâ obligaţi ca să arate acesta subscrisului oficio- 
latii în decursu de 8 (Jile, procurându-şi totodată şi referit6rea c61ă de 
fasionare; totu asemenea suntu obligaţi şi aceia, cari voescu ca, pentru 
puscile lorii ce le au ca souvenirii, ca obiecţii ereditarii, familiarii etc. — 
să fie eliberaţi de dare, să-şi procure cestionatele c61e de fasionare şi să 
le reînapoieze subscrisulni oficiolatu pănă în 80 Iunie a C. Acei însă, 
cari suntii numai obligaţi la solvirea dărei de puşcă, au ca să plăt^scă 
darea subscrisului oficiolatu; acei posesori de pusei, cari voescu să-şi 
procure şi carte de venatu, au Să plătescă atâtu darea de puşcă câtu 
şi aceea de vânatu la oficiolatulu regescu de dare.

B r a ş o v  ii în 8 Iunie 1886.
Oficiolatulîi orăşenescil de dare.

se potii face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşoru 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându - se 
şi posta ultimă.

P R E Ţ U L # ABONAMENTULUI E S T E :

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ........................................3 fl. —
„ ş£se l u n i ............................  6 fl. —
„ unu a n i i ........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .................................. 10 franci
„ ş6se l u n i ........................................20 ,,

,, unu a n i i ........................................ 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersultl trenurilorfl
pe linia JPredealii-Budapesta şi pe linia Tem şil-A radil-Budapesta a calei ferate orientale de stattt reg. ung.

Predealù-B udapesta

BucurescI

Predealù

Timiş«
Braşovă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorod«
Haşfaleu

Sigliişora
Elisabetopole 
Mediaş«
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaştu 
Crăciunel« 
Teiuşft 
Aiud« 

fVinţuI« de sus« 
Uióra(
Cucerdea 
fihirisă 
Apahida

Cluşiu
Nedeşdu 
Ghirbéu 
Aghiriş«
Stana 
Htiiedinfi 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Yârad-.Velinţe

Oradia-mare
P. Ladány
Szolnok
Buda-pesta

Viena

Trenă
de

persóne
Tren

accelerat

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58
6.00

3.00

Trenű
omnibus

Trenü
omnibus

7.45
12.50

1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8.01 
8,21 
9.05 
9 43 
10.02
10.30 
10.50

11.29
11,47
11.35

104
1.30 
1.39 
207 
3 03 
5.08 
5 35

10.37
1.45
5.34
10.05

10.50
8.50

N o t a :  Órele de nópte

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47

1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

8.22
10.30

Budapesta—P red ea lű

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Clusiu

Apahida
6hiriş
Cucerdea

Uiora
Vinţulti de sus« 
Aiud«
Teiuşti
Crăciunel«
Blaşfl
Micăsasa
Cop şa mit>*
Mediaş«
Elisabetopole
Sigiş6ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldiora

Braşovă j
Timiş«

Predealu ^

BucurescI

Trenü
omnibus

6.
10.

1,
5,

10,
10
10.
l i

1.
1
1,
2.
2,
3 
3.
4
4
5

.01
56 
52 
37 
36 
48
57 
,06 
46 
,01 
,45 
,08 
.45 
.05

Tren
accelerat

6.05
sunt« cele dintre liniile grőse. 
---------4--------------------------

Trenü
omnibus

Trenù
de

persóne

1.45 3.15 
3.44'
5.211

7.29

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.Í0
12.43

1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.3tí
5.05

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

Trenü
omnibus

8.00
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Tipografia A L E X I  Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

T e iu ş f t-  t r a d f t - B u d a p e s t a

Trenü
omnibus

T e iu ş f t
Alba-Inlia 
Vinţulii de josü 
Şibotă 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
GlogovaţO
A r a d f t
Szolnok

B u d a p e s t a
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25
5.09 
5.56
6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.50

Trenü
omnibus

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

Trenü de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08

6.39
7.04
7.29 
7.41 
*.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 5'< 
5.10

B u d a p e s t a -  i . r a d f t - T e iu ş f t .

8.16

—  6.0b

V i e n a
B u d a p e s t a

Szolnok
A r a d f t
Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Ialia
T e iu ş f t

Trenü de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42 

7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10.10
10.34
11.04
11.19
1205

Trenü
acçeleratü

Trenü
omnibus

8.00
11.40

12.00
5.25
619 

6.46 
7.00 
7.23 
7.51 
8.10 
5.58 
9. 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05
11.23
12.24 
12.53
1. 
1.40
2.24

A r a d f t - T im iş â r a

A r a d f t
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T i m i s ó r a

Trenü
omnibue

6.00
6,23
648
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü de 
persóne

S im e r ia  (Piski) P e t r o ş e n l

Trenű de 
persóne

8.18
8.32
8.51
9.07
9.20
932

1009

T im iş d r a - A r a d f t

T i m i ş d r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A ra d f t

Trenü de 
persóne

6.02
6.40
6.52

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

5.00
5.50
6.07.
6.32
6.53
7.24
7.40

Strein
Haţega
Pui
Crivadia
Baniţa
P e t r o ş e n l

Trenü de 
persóne

Trenü
omnlbcR

Trenü
omnibus

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

2. 
3.00 
3.49 
4.40 
5.28
6.07
6.39

P e t r o ş e n l —S im e r ia  (Piski)

P e t r o ş e n l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
fö lm é ri»

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
1053

Trenü
omnibus

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58

1.35

Trenü 
de pers,


